

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K —
1 évre 1 K 80	1 évre 3 —
3 évre 3 K 60	3 évre 6 —
1 évre 7 — 20	1 évre 12 —

Lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Ide küldendő a szerkesztőség és a kiadóhivatal érdekelt minden közlemény és előfizetési díj.
Egyes számok kasszárok a donánykasszárokban.

Elveszett ország. Elbusult lélekkel nézzük a magyar parlamentben történt dolgokat. Olyan keserűség fojtogat bennünket, aminőt az érez, akinek mindent egy rettenetes nagy tüzvész égeti hamuvá. Nem látunk tisztán a fölkhavart portól, de lehetséges, hogy ezek a napok a magyar alkotmányosság végnapjai és mi közel vagyunk Lengyelország sorsához. Bécs nem enged egy szemernyi örendelkezési jogot. Óriási pénzen teremtett többséget s most követeli, hogy ez szállítsa az olvasatlan milliókat és az ujoncok tízezreit annak a hadseregnek, mely sehogyan sem a miénk. Másrészt ott van egy ellenzék, mely nem a nemzeti jogok védelmére, de egy, talán soha többé jóvá nem tehető veszedelmet ránk zúdító buta jelszó megvalósításáért küzd s erőzben se lát, se hall, hanem szövegetek a rombolás gonosz szellemével, kezét fog a felforgatókkal, akiknek nincs vesztienivalójuk, mert véletlenül vagy egy szerencsétlen végzet következtében ide sodródtak a földre a forradalmak vulkán-talajáról, az orosz síkságokról s most nincs más vágyuk, mint itt is felfordulást teremteni s ebből a zürzavarból maguk számára a hasznót lecsapolni. Mi lesz itten? Isten óvja nagy csapástól mi magyar hazánkat.

A bécsi eucharisztikus kongresszus.

A világegyház nagy napjai lesznek Bécsben ez év szeptemberében. A krisztusi vallás legfőbb titkának, a kenyér-fátyola alatt köztünk lakó Údvöztőnek fog hódolni a nagy császárváros népével együtt, az egész Európából s a messze tengereken túlról összehereglett hívő katolikusoknak sok százezernyi, talán milliónyi tömege. A király Ő felsége, annyi millióknak ura és parancsolója, a nagy katolikus ösöknek utóda, porbaomló alázatalt fog vallomást tenni az Eucharistikában, mint elrejtett Istenben való élő hitéről.

A kongresszusra óriási előkészületek történnek. Minden országban száz és száz tagból álló előkészítő bizottságok alakulnak, melyeknek célja, hogy az illető országban a kongresszus számára résztvevőket toborozzanak. Az előjelekből ítélve a kongresszus oly hatalmas tüntetés lesz az Oltárszentség mellett s oly impozáns megnyilatkozása az élő

hitnek, aminőt még nem látott a világ.

Magyarország sem fog elmaradni a hódoló nemzetek sorából, sőt katolikus multijához méltón és a kongresszushoz való szomszédságnak megfelelő módon fog ott megjelenni.

Szombaton alakult meg Budapesten a **szeptember 12—15. napjain tartandó nemzetközi eucharisztikus kongresszus** magyar csoportja. Izabella főhercegnő, a csoport világi fővédnöke mindjárt értekezletre hívta össze a megalakult csoport vezetését. Ez az elnöki értekezlet a királyi várpalotában a főhercegnő lakásán vasárnap d. e. 11 órakor folyt le. Az értekezlet megállapodott a további teendőkről, amelyeknek célja, hogy Magyarország katolikusai minél impozanterebb módon legyenek képviselve a nemzetközi kongresszuson. A részvétel országos szervezését gróf Zichy János kultuszminiszter vállalta magára a vezetése alatt álló Országos Kath. Szövetséggel. A vidéken egyházmegyénként fog történni a toborzás s a munka

vezetésére egyházmegyei alelnökök választottak. A mi egyházmegyénkben *Szűgyény-Márich Julia és gr. Cziráky Antal* végzik az alelnökök teendőit, akiknek mélyen vallásos lelkülete és kiváló szervező képessége biztosítja a legteljesebb sikert.

Mint értesülünk, néhány nap múlva megkezdődik a toborzás munkája s biztosra vehető, hogy Székesfehérvár és Fejérmegye tömegesen fog megjelenni a császárvárosban a szentséges Údvöztő diadalnapjain.

Kath. Háziasszonyok székesfehérvári egyletének titkári jelentése.

IV.

A legutóbbi választmányi gyűlésen a választmány Onagysága dr. Saára Gyulánét ügyvezető alelnöknővé választotta. Onagysága a választást elfogadta. Itt a közgyűlés előtt üdvözöljük, hogy egytelünket kerésztünk teljesítésével megtisztalták.

A város a múlt év második felére 1000 kor-t ajándékozott egytelünknek. A folyó év apr.

Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök beszéde

a kath. Sajtóegylet máj. 20-iki közgyűlésén.

Közgyűlésünkön ismét oly évek munkásságáról számoltunk be, melyben jöhet már csökkent az első föllángolásnak heve s megcsappant a köztudatban a lelkesülés hullámanak üto ereje; de azért a katolikus sajtó támogató s fejlesztő mozgalom mégis sikerekre mutat rá s valóságos haladásról beszélhet.

Haladtunk elsősorban ami a lapok fejlesztését, a sajtó tartalmát s technikáját illeti. S bár ehhez is mindenkélt pénzt kell, de ép ugy kellene nagy lelkiismeretes munkakörök, melyek a szerkesztőségekben dolgoznak s naponként röjják azt a kettős napszámot, az éjjeli munkát. A kritikából kijut nekik bőven; az elismerésből azonban

szűken. Igaz, hogy nagy s eklezietet igényekkel állnak szemben s azután nem négy szem, amely a közmondás szerint is többet lát, mint kettő, hanem sok ezer szem nézi munkájukat s kritikálja hibáikat; de azért mégis a többségtől méltánylásban részesült munkásságot végeztek s épp azért kötelességemnek tartom, hogy kifejezzem hálánkat s elismerésünket az óriási, idegőző munkáért s melőzve mindazok neveinek fölsorolását, kik ebben fáradoznak, az elismerésünket s köszönetünket Turi Béla nevére címezem.

Emlitem, hogy az országos föllángolás heve lanyhult s mégis propaganda tekintetében is haladásról s térfoglalásról beszélhetünk. Igaz, hogy ezt nem mondhatom érdemünknek, hanem inkább helyzetenergiánknak tulajdoníthatnám.

Elmondhatjuk ugyanis mi is, hogy az Isten nekünk is hozzánk hasonló segítőt s lelkes bajtársat adott a budapesti katolikus sajtóhölgybizottságban, mely velünk együtt áll

a sajtószabadságnak, a modern jó és rossz tudásnak fája alatt s a jó tudást az emberiségben fokozni s a rossztól megóvni akarja a világot. *A hölgybizottság már eddig is nagyon művelni s itt Pesten többet tett mint jónagunk. S szerénykedés nélkül legyen mondva, alapsalán föföccolt minket. Az élet nagy könyháján a föttünkből kévünk minél többet; szivesen elvételjük, sőt elvezetjük azt.*

Kidörzsölve szemünkől az álomképeket sajtónk jövődjé, nem tudom miféle, nagyhatalmi helyzetéről, szétszakítva az illúziókat arról a vezető szerepről, melyet a jó sajtónak minden egyéb irányzat elnyomására szánnánk, egy reális, konkrét cél lebeg szemünk előtt s ez az, hogy a katolicizmusnak igazán tekintélyes, jó és modern sajtója legyen.

Tehtintélyes sajtó alatt azt értem, hogy alkalmas organuma legyen a vallásosságának, erkölcsnek, hazafiságnak művelésének s ugyan-csak, hogy az egyház s a haza nagy

eseményeit s értékeit hathatósan megvédeni tudja. Nem azt tartom a tekintélyes sajtó lényeges kellékének, hogy minden ellenséget kiirtson s minden versenytársat lekonkurraljon s minden más véleményét letörjön. Így értelmezve a tekintélyt s az erőt, ilyen kath. sajtót képzelni nem tudok; hanem arra az erőre ígér rá kell sajtónkat segíteni, hogy a sokféle ellenség közt a hit zászlaját magasan lobogtassa s érdekeinket hathatósan képviselje. Ennyit okvetlenül meg kell kívánunk, de többet alig lehet várnunk. Hiszen világnézetek harcában állunk s a fejlődés új meg új problémákkal, új gondolatokkal s új nehézségekkel jön felénk s e kavardásban fölvetődött nézeteket s érteket alig lehet egy irányba terelnünk. Ugy gondolom, hogy egyik sem fogja a másikat legyőzni; ők nem minket — ez bizonyos, — mi nem őket, — ez valószínű. A szellemi világban nincsenek Napoleonok, kik mindent lehengereljenek; nincsenek catalauni vagy waterloói mezők, ahol

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk: 4 oldal.

00000543

29. közgyűlésén újból 2000 kor-t segélyt szavazott meg.

Nemeslelkű polgármesterünk ezen cselekedetét, mellyel bizonyosságot tett arról, hogy nagy céljainkat méltányolja és azokért bármikor kész sikrá szállni, a legösszintébb hálával viszonyozzuk. Ez a méltánylás buzdítani fog, hogy megkezdett uton erőteljes lépésekkel haladjunk tovább. A velünk való együttérzésért a jó Isten áldása legyen a város polgármesterén, hogy még hosszú éveken át minél eredményesebben dolgozhassék a város lakóinak javára. Az ő érdeklődését mutatja az is, hogy a múlt héten dr. Holly Géza biz. tag. urral látogatásával tisztelte meg otthonunkat.

Ismeretes, hogy a város nemes tanácsa a kérelmezett 2000 korona mellett foglalt állást és ezt ajánlotta a törvényhatósági bizottságnak is. Kérelmünk teljesítése mellett tört lándzsát e város igaz szociális érzéssel megáldott, a haladás gondolatát, a jobb, tisztultabb és erkölcsösebb jövő ideálját mélyen átérző és annak megvalósításán dolgozni és fáradni szerető polgármesterünk: dr. Saára Gyula. Az ő szava olyan súlyos és mérlegbe a közgyűlésen, hogy a segélyt teljes egészében megszüntették.

Ez az a keret, melyben egyelőre működött. Jelentést írni róla ép oly könnyű, mint azt mondani: egy évig neveltem családomat. Hogy mily sok áldozatot jelent ez a két szó „családot nevelni” csak az tudja, aki édesanya. Mennyi áldozatba került a fentebbi keretnek eleve e mellett való kitűzése, erről a méltósága az elnöknő és Szűcsné O nagysága tudnának jelenteni. Hiszem, hogy a

az ellenséggel alaposan végezzenek; hanem itt az igaz s a nem igaz, a jó és rossz az evangéliumi parabola szerint együtt nő, világítókorzakokon keresztül fejtik s erősödik s mindkét irányzatnak s törekvésnek értékét a világítélet fogja eldönteni. Megtűnt az azt majd a megpróbált tások, a kísértések s harcok tüze; addig pedig a fejlődésben a jó és rossz együtt küzd, dolgozik és egyik sem nyeli el végleg a másikat.

Második konkrét célunk, hogy sajtónk a szó igaz, teljes értelmében jó legyen. Ez nagy szó; mert a jó sajtó ez idő szerint probléma az egész vonalon s az ember kíváncsian nézi, hogy mint alakuljon s változzék el a mai sajtó ugy, hogy igazán jónak legyen mondható. Jó sajtó aitt nemcsak azt értjük, melynek igaz elvei s nézetei vannak vallásról, erkölcsről, tisztességről s melynek iránya kifogástalan; hanem olyan sajtót értünk, mely a nép lelkét emeli, pszichológiáját jól kezeli, fantáziáját nem ingerli, s emberi, társadalmi, gazdasági érdekeit óvja s szolgálja. Hol van ilyen sajtó? Nem dobálóköveket a t. szerkesztőségekre, hiszen csak az imént adtam át nekik az elismerés rozsuját s meg vagyok gyűződve, hogy a legjobb akarják, mikor lapjukat vonzóvá, érdekessé akarják tenni, de hol vagyunk ez idő szerint a jó sajtó imént felsorolt kellékeit? A sajtó által mérgez és inficiál s jónak mondott sajtó is sokat-sokart ront; tele van bűnök s rémtettek elbeszéléseivel; ocsmányságokat talál

közgyűlés közös akaratával találkozik, amikor azt indítványozom, hogy köszönet gyanánt mondja ki a közgyűlés, hogy el tudja képzelni az elmúlt évbe befektetett munka nagyságát.

A felsővárosi rablógyilkossághoz.

A nagyközönség szenzációéhes és hogy ezt a fajta étvágyát kielégíthesse, külön fantáziával rendelkezik, mint bármelyik riporter.

Tegnap délután a sárbogárdi vonattal valami toloncót hoztak városunkba. Az állomáson ezt többen látták s egy óra mulva már az egész város tele volt azzal az állírral, hogy

elfogták a rablógyilkost.

A főutca esti korzója, a kávéházak publikuma, az üzletek vásárló közönsége mind-mind azt beszélte, hogy hol fogták el, minő körülmények között és hogy egyik lába a másik kezéhez volt láncolva, de azért deccen lépkedett a zsendár előtt, a megbánásnak semmi jele sem mutatkozott rajta. Az újságíróktól az utcán részleteket követelt a közönség, egyik-másik ember füleiben már a rikkancsok „rendkívüli híradás” kiáltása hallucínált; a telefont majd összetörték, a központ nem győzte kiszolgálni a kíváncsisákokat s a városi házi kapus esti 18 óráig nem tett mást, mint azt mondogatta a telefonba:

nem igaz, nem igaz, egy szó sem igaz a hírszélésből.

Csakugyan, egy szó sem igaz belőle. Mint mondják, a hírsz-

telést egy élmes Figaró kezdte, kinek szappanozás közben igen jó témája volt. Habozás nélkül mondta a behabozott vendégnek. Hírszélését aztán tovább *kefélétek*, míg végül egészen síman, futótűzként terjedt el a hír.

Levél a gyilkosról.

Megirtuk néhány nappal ezelőtt, hogy a gyilkost látták a dévai állomáson. Erre a hírinkre a következő levelet kaptuk:

Tekintetes Szerkesztőség!

B. lapjuknak f. hó 21-iki számában, napvilágot látott „Ismét látták a rablógyilkost” c. közlemény a sorok között. mulasztással vádol, mert csak „5 nap mulva” jelentem illetékes helyen „tapasztalataimat”. 14-én tényleg láttam gyanusított, vagy hozzá hasonló egyént a dévai állomáson, de mert Székesfehérvárra csak 17-én este érkeztem és mert az esetre csak b. lapjuknak 18-án délután véletlenül kezembe akadt száma tett figyelmessé, semmi szín alatt sem tehettem *emberi kötelességemnek* 19-e előtt eleget. Hanem az, hogy egy vidéki város állomásán órák hosszat ácsoroghat, mindössze 5-6 utassal egyszerre észrevétlenül felszállhat az ilyen egyén, akkor, amikor viselkedésével egyenesen magára irányítja a figyelmet és akkor, amikor még meg sem száradt a tinta azokon a táviratokon, amelyekkel minden jelentősebb város rendőrségének a figyelmét felhívták rá, csak azt bizonyítja, hogy a vidéki rendőrség megérett az államosításra. Tisztelettel, Székesfehérvár 1912. május 21-én. Győri Nagy Imre lupényi áll. tanító.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a. e. mellett Zirci templommal szemben.

Es küdtszék.

A cigányprimás halála.

Tegnap számunkban megírtuk, hogy Igaron a múlt év november 5-én, bucsukor Bence István és Tóth István legények agyonszúrták Szántó Mihály cigányprimást. Megírtuk azt is, hogy kezen ezt a bűnügyet tárgyalta az esküdtszék. Ílélet csak lapunk zárta után jóval később hoztak. Az esküdtek halálotkozó súlyos testisértés büntetésben mondták ki bűnösnek Bence István, ellenben K. Tóth István nem találták bűnösnek.

E verdit alapján a kir. törvény-szék mint esküdt bíróság Bence István 4 évi fegyházra ítélte, Tóth István pedig felmentette.

Rácalmás réme az esküdtbíróság előtt.

Háromszoros vérengzés.

Katona Nagy József 20 éves rácalmási legényült tegnap a vádlottak padján három bűnüggyel vádolva. Szándékos emberölés kísérlete, halált okozó súlyos testisértés és súlyos testisértés miatt emelt vádat ellene a kir. ügyészség.

Alig 20 éves a vádlott, de már többször volt büntetve különféle bűnei miatt. A falunak, melyben lakik, valóságos réme.

fői s rászoktatja a közönséggel az emberiség torzalkajainak és perversitásainak szemléletére; ingárit fantáziájukat s megrendíti a sok gyilkosság, család, alávalóság közszemlére kiütésével erkölcsi érzésüket. Stanley írja életrajzában, hogy mikor a legsötétebb Afrikában 2 és fél év óta semmit sem hallott Európáról s újságot nem olvasott, hanem csak bibliát, tisztább gyakorlatiabb, higienikusabb volt a lelkiülete; összehasonlítást tesz azon lelkiállapota közt, mikor a fölvilágosult Európában, mely a civilizáció élen halad, a lapokból lekibé vette a csalások, hamisítások öngyilkosságok benyomásait s lelkiülete közt, mikor a sötét Afrikában, emberevő kannibálok közt élt s mindarról, amiről a lapok irni szoktak, nem olvasott, nem hallott s sokkal egészségesebbnek, ember-ségesebbnek s előkelőbbnek tartja ez utóbbi lelkiületét. A legjobb újság ellen is azt a panaszt emelhetjük, hogy inficiál.

Jó újság az volna, mely az izlést nem rontaná, az erkölcsi érzéseket meg nem gyöngítene, az érzékiséget nem élesztené. Azt mondják erre: az aztán igazán unalmas újság volna: én meg azt mondom: az aztán előkelő érzésű olvasóközönség volna, amely csak ily újságot fogadna be. Az ilyen jó újság nincs, mert ilyen olvasó sincs. De haladunk s fejlődünk kell ez irányban is s hinnünk kell abban, hogy ezt elérjük. Mert ha a mai sajtó s a mai olvasóközönség is azt valja, hogy kivégzése-

ket nem szabad részletesen leírni s barbárnak nézn, aki ezt a részletes leírás adná vagy kívánná: nem várhatjuk-e, hogy valamikor lesz majd közönség, mely a rablógyilkosságok, az apacs ostromok, a házasságtörések részletes leírását is kikéri magának? A jó sajtó az lesz, mely mindezeknek a bűnöknek szuggesztív hatását nem növeli, jelentőségüket nem fokozza, hanem le szállítja s ha hirszoigálatot teljesít is, de előadásával nem legyezgeti az ember állati szenvedélyeit. A jó sajtónak határozottan azt az állást kellene az erkölcsi rosszal szemben elfoglalnia, hogy megemlíti, mint tény, de nem méltányolja arra, hogy foglalkozzék vele s még kevésbé, hogy szenzációt csináljon belőle.

Harmadik konkrét célunk, hogy sajtónk modern legyen s az alatt azt értem, hogy a mai világba való legyen s úgy tudjon alkalmazkodni a világhoz, hogy emelni tudja. Ezt ugy is mondhatnám, hogy az ő kapujukon tudjon bemenni s a magán kijönni, — hogy tudjon szájuk ize szerint írni, de ugy, hogy a szájuk izét, izlésüket megjavítsa. Sokan azt mondják erre: irjanak jól, akkor majd olvassák a lapot. Ez nem igaz; az újság nem akkor lesz már kapós, ha jól van írva, hanem ha a modern izlésnek is megfelelően van írva, vagyis nem elég a lapjóságához, hogy jól legyen megírva, hanem, hogy ugy legyen megírva, hogy tessék is s hogy szívesen olvassák. Kell, hogy a lapot modern emberek modern embereknek írják; kell, hogy nem középkori stílussal s be-

állítással, hanem aktualisan írják. A jóízü evéhez sem elég a jó konyha, hanem étvágy is kell hozzá s ha ez nincs, vagy ha ez rossz, akkor az étel nem ízlik. Így vagyunk a jóízü olvasással is; az is kettő fordult meg: először a jó íráson, azután azon a módon, azon az izlésen és beállításon, mely a modern érzést kielégíti s melyben, dacára, közös, elvi alapon állunk, korunk más koroktól különbözik. Ezt jó lesz szem előtt tartanunk azokkal szemben, kik a jó, modern sajtó problémáját nagyon is könnyen oldozgatják s nincsenek tisztában, e problémának gobozódásai iránt.

Mind ezt nem azért mondom, hogy leintsek és leszereljek, hogy hűtsem lelkesülésünket s képtelenségnek állítsam oda törekvéseinket, hanem ellenkezőleg, hogy rámutatva a probléma nehézségeire, még nagyobb kitartást s erélyt emeljek ki kötelességérzetünkben. Nagy célok intenek felénk s mi nem vesszük le róluik szemcinket, bármily bozoton vezessen is át utunk. Küzdünk nehézségekkkel: megsértjük a világot s az emberiség bajait, de könnyelabadt szemükben is a nagy cél szeretetének tüze ég. Ez a szeretet pedig arról biztosít, hogy a cél nemcsak azoké, kik azt elérik, hanem mindazoké is, kik szívükben hordják s megvalósításán dolgoznak. Mienk a munka s a jobb fejlődés a siker. — Tudom, hogy e fölőgást mindnyájan osztjuk s érzelmű közönség melegséget áthatva üdvözölöm a sajtóügyesület t. tagjait s a közgyűlést megnyitom.

A vád tárgyai a közzetközöl: Oláh András rácalmási legény a múlt év december 3-án d. u. 5-6 óra tájban sógora lakásáról, ahol disznótörben volt, átment a szomszédos korcsmába borért. Ott találkozott régi haragosával, K. Nagy Józseffel, kitől rövid szóváltás után néhány arculütést kapott. Panaszszal ment vissza sógorához, ahonnan visszakára bátyja, Oláh Antal és néhány rokona kimentek az ut ára, hogy a hazatérő K. Nagy Józsefet elfogják és elégtételt vegyenek Oláh Andráson esett sérelemért. Nem-sókára jött is a legény, akit vár-tak. Oláh Antal szitkozódva lé-pett eléje és megkérdezte, miért bántja mindég a fivérét. K. Nagy csütligatni próbálta, de a test-vére sérelmét megboszulni akaró Oláh Antal a kezében levő mo-zsártörővel fejbeütötte. A meg-fított legény megtántorodott egy kisé, de a következő pillanat-ban már nyitva volt kezében a bicska, mellyel gyorsan 8-9 szúrást mért Oláh Antal felső-testének különböző helyeire — Oláh András bátyja védelmére kelt, de a bicskát mestorien forgató legény őt is három hely-en megszurta. A két Oláh testvér rokonait K. Nagy József barátai elkergették. Oláh Antal a szúrások következtében más-nap meghalt, Oláh András pedig hosszabb ideig feküdt sérüléseivel a Szent György kórházban. Ezeket kivül vádolva van K. Nagy József még azzal is, hogy 1911 július 30-án Oláh Andrást egy 6 lövetű forgó pisztollyal agyon akarta löni, de nem ta-lálta el.

Elnök Sohár Béla, bírák Si-pos Sándor és Rhuz Gyula, jegyző Vámos Dezső, ügyész dr. Haicsk Gyula, védő dr. Farkas Zsigmond.

A tanúk és szakértők meg-hallgatása után a kérdő pontok összeállítására került a sor. Va-lószínű, hogy a hármas ügy na-gyon sok kérdőpontjának meg-szövegezése és kírása miatt ítél-let csak holnap lesz.

HIREK.

Naptár.

Május 23. Csütörtök.
R. Kath.: Dezső.
Prot.: Dezső.
Gör.: Simon.
Zsidó: Subuoth.
Nap kel: 4 ó. 16. nyugszik 7 ó. 38.
Hold kel: 11 ó. 2. nyugszik 1 ó. 6

— A Maroshegy ünnepe. Va-sárnap délelőtt áldotta meg Kis-teleki István belvárosi plebános a Maroshegyen megújított két kőkeresztet. — Az ájtatosságon óriási néptömeg vett részt. A

megáldás alkalmával a szertar-tást végző plebános mélyen megható beszédet intézett a hívő közönséghez.

— Népszövetségek! *Ne felejtstük el, hogy vasárnap délután 4 órakor mind-nyájunknak a Távirdu-utcai házban kell meg-jelennünk értekezletre és az urnapi énekek próbá-jára.*

— Vízvezeték. Szerdán dél-után a vízvezetéki és jogügyi bizottság együttes ülést tartott, melyen Forbáth Imre tanár-szak-értőn kívül Pazar István vízv-igazgató is jelen volt Miskolc-ról. Lapunk zártakor a Benoid-dal való szerződés felbontását tárgyalják és a város ebbeli jo-gosultságát fejtegetik.

— Minden rendben van. Teg-nap délelőtt a városházán szá-monkérő ülés volt, melyen a főispán mindent rendben talált.

— Jótékony nőegylet. Tisztelettel kérem a székesfehérvári jótékony nőegylet t. c. tagjait, hogy egy-letünk szombat, f. hó 25 én reg-gel 9 órakor a székesgyházban tartandó halaadó sz. miséjén minéi nagyobb számban megjelenni szíves-kejenek. Szűgyény-Marich Julia a jót. nőegylet védnöke.

— Köszönetnyilvánítás. Vass Já-nos helybeli asztalosmester a ma-roshgyvi kápolna részére díjtalanul egy új ablakot készített, özv. Pap Imréná pedig a maroshegyi kápolna restaurálására 10 koronát adományoz-ta, amelv adományokért a ma-roshgyvi hívei nevében hálás köszö-netet mond Kisteleki István plebá-nos.

A talált gyermek anyja. Tegnap részletesen megírtuk, hogy a Bogvár utca 3-számú ház kapujában nemzeti színű zászlóba takarva egy fiu cseese-mőt találtak. A rendőrség nem-akarja elhinni, hogy a jövendő-beli nagy hazafi tényleg a po-litikai harcok szülötte s dacára a piros, fehér, zöld pólyának, nyo-mozni kezdett az anya után. Hü-bner Imre rendőrbiztos addig-addig puhatólózott, míngem ráa-kadt a gyermek anyjára. Nehéz dolog volt s épen azért díese-ret illeti eredményes munkájá-ért. A nyomozás számai a felső-várogra vezették. A Malom-utca 5 számú házban egyenesen föl-ment a padlásra s ott megta-lálta azt, amit keresett: egy olyan zászlórudat, melyről hiányzik a zászló. Ezután már könnyebb volt a dolga. Hamarosan megá-lapította hogy a politikai har-cok helyett Vinicay Anna 23 éves leányt kell érteni, aki bű-nét már be is ismerte. Megin-dították ellene az eljárást.

Délután 5 órakor meleg füstölt főtt husok Marschallnál Kossuth-utca.

— Halálözás. Lencsés Istvánné, sz. Maizer Anna, Sziget-utca 12 sz. alatti lakos f. hó 21-én hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után meghalt. Temetése csütörtökön délután 6 óra-kor lesz.

— Eltűnt ügynök. Brick Li-pót Kossuth-utca 15. sz. alatti lakos kereskedelmi ügynök 4 nap óta eltűnt lakásáról. Csa-ládja az esetet bejelentette a rendőrségen annak a kinyomo-zása végett, hogy Brick Lipót, aki beteges ember, nem szeren-csétlenségnek esett-e áldozatul?

— Öngyilkos színésznő. Balázs Klára, Szalkai Lajos társulatának egyik karénekesnője Pápan f. hó 20 án Tapolcára való elutazása hely-lyet lakásán föbelőtte magát s mire tettét észrevették, meghalt. Öngyilkosságát, már a télen Székes-fehérvárot is emlegette, mert pá-lyáján tehetség hiányában nem holdogulhatott.

— Hernyók miatt. Imre Lajos homokosri földműves nem tiszto-gatta ki szőlőjéből a hernyókat, azonkívül a hivatalos kitesztogatta-tásnál hatóság sértést is követett el. Összesen 50 kor. pénzbüntetésre ítélte a rendőrség.

— Veső karikagyűrűje. A rend-őrség tiltott koldulás miatt 8 nap-i elzárásra ítélte cigánytelepünk egyik dísztagját Kolompár Vesőt. A jeles dísztag azonban nem mindig kol-dul. Ha lehet csal is. Egy fiatal-embernek megvételre kínált egy 13 próbás aranygyűrűt, melyről nem az sült ki, hogy lopott, hanem hogy rézből való. Ezért külön jutalom-ban részesül Veső, a drága gyer-mek.

— Anyakönyvi kimutatás. 1912 május 11-től, május 17-ig. Született: Törvényes fiu 7, törvényes leány 7, törvénytelen fiu —, törvénytelen leány 2, Összesen 16. Elhalt: Törvényes fiu 6, törvényes leány 3, törvénytelen fiu —, törvénytelen leány —, férfi 6, nő 3. Összesen 18. r. szerint a születést a halálo-zás 2-vel mlta felül. Házasságra lé-pett: 11 pár.

Elhaltak:
Özv. Nagy Pálné Balhási Erzsé-bet, r. k. 75 éves, Halász-u. 12.
Deleczeni Kis Mihály, ref. 6 éves, Mann féle téglatelep.
Kovács Gábor r. k. községi gondozott, 56 éves, Seregélyesi-ut 1.

Özv. Gál Józsefné, Molnár Kata-lin, ref. napszámosnő, 58 éves Se-regélyesi-ut. 1.

Gyordjovics, Mihály g. kel. önálló sűtő, 26 éves, Öreg-u. 1.

Kecskédi Amália, r. k. kéregetőnő, 73 éves, Seregélyesi-ut 1.

Jakab Imre r. k. 10 hónapos, Erzsébetliget-sor.

Gazdag András, r. k. 6 hónapos Szeder-u.

Csák László, r. k. 3 hónapos. Csorda-u. 5.

Hersiczki Margit, r. k. 6 hónapos, Rác-u. 30.

Hajnovics István, r. k. férfi szabó segéd, 24 éves, Öreg-u. 37.

Zugovics István, r. k. V. oszt.

reáliskolai ... ló, 16 éves, Széche-nyi-u. 66.

Simon Rózsa Erzsébet, r. k. 2 éves, Olaj u. 58.

Gáncs Ferenc r. k. 3nálló kőmi-ves, 76 éves, Gyümlöcs u. 11.

Kocsis János Miklós, r. k. 2 éves, Ráctemető dűlő.

Kostyelik Margit, r. k. 16 éves, Palotai u. 10.

Zsapka Györgv, r. k. mezőgaz-dasági cseléd, 53 éves, Seregélyesi-u.

Rozenléner Jakab, r. k. napszá-mos, 72 éves Seregélyesi-u. 1.

Küthrdések:

Pinke Imre r. k. kömvissesgéd és Langmár Mária r. k. Szfchervár.

— Figyelem. Csak pár napig tartó uri és női divat cikkeik alkalmi olcsó árban árusítása megkezdődött, a Falvy divat üzlet melletti helyi-ségben Kossuth-utca.

Kisvelencei bérgazdaságban akáčia szállókarók, ducok, bog-nárnak szerszámfa és tűzifa kap-hatók.

A legkitűnőbb fagyalt Binder Gyula cukrászdájában kapható. Városház-tér 5. Takarékpénztár épülete. Telefon: 302.

REGÉNY.

SLEMIL PÉTER

csodálatos históriája.

Írta: Chamisso.

(30)

Télviz idején yakorta megpró-bálkoztam azzal a kétszáz lépés-sel, mely Cap Horn fokától ki-indulva Ausztráliától elválasztott. A déli sark uszó jéghegyein kísér-tem meg vakmerő lépteiket, elle-lvedve, hogyha visszatérni nem tu-dok, szemfedőmmé lesz a jégme-ző. Dacoltam jéggel és hideggel. Hiába. Ausztrália elérhetetlen mesz-szeségben kísértett. Valahány si-kertelen kísérlet, mindannyiszor visszatértem Lamboc szigetére, ösz-szegubbszkodtam kimerészkedő peremén és arccammal déli felé, sirtam, sirtam keservesen.

Nchezen, de végre is kitépem magamat innen és Azsia belse-jébe tértem. A hajnal pirosságá-ban rohantam nyugatnak és még alkonyat előtt Théában voltam, a kiszemelt barlangban.

Kicsit kinyugodtam magamat. Mikor Európában nappallá ved-lett az éjszaka, nekifogtam, hogy minden szükségessel ellássam há-zamat. — Mindenekelőtt védőöci-pőt kellett beszereznem, amit csiz-mámra huzzak. Ugyanis sok kel-lemetlenséggel párosult, ha nem akartam hét mértőldet lépni. A csizmát kellett leluznom. Egy pár papucs megtette a magáét. Egy másik párat meg zsebretraktam arra az esetre, ha vadállat, miegy-más megtámad botanizálás köz-ben, mikor is nem érek rá a le-rugott papucsot felszedni. Zsebő-rám pompás időmérő jószt. Irány-tűre, sextansra és még néhány li-zikus instrumentumra volt szük-ségem. No meg könyvekre.

Háztulajdonosoknak vízvezetéki és csatornázási

házi berendezésekről felvilágosítás, tervezés és költségvetéssel készséggel szolgálnak

EPERJESI TESTVÉREK vízvezeték és csator-názási vállalkozók. ::

Modern fürdőszoba és mosdóberendezések stb. Szakmába vágó javítások vidékre is a zonnal teljesít-telnek. Telefon sz. 301.

Műszaki iroda és minta-raktár: **Rákóczi- és Bank-utca sarok.** Műhely és cementúra gyár: **Budi-út 62. sz.**

Párszor elstáttam Párisba, Londonba. Aranyam ugyan nem volt egy fia sem. Ellenben Afrikában bőven találtam elefántcsontot. Nehány kisebbet, amit elbírtam, egyenként átépíttem és eladtam. Hamarosan berendezkedtem és rögtön belekezdem az új életbe, a tudományos kutatásba!

Beköszöntöm a földet. Lemértem hegyek magasságát, források hőmérsékletét. Megfigyeltem az állatokat, növényekkel kísérleteztem. Megléptem az utat egyenlítőhöz a sarkokig, egyik világrészről a másikig. Ehségemet strucctojással, kókusz és banán gyümölcscsel vertem el. Az élvezetet a dohány pótolta, az embereket egy kis pudlikutya, mit valahol felszedtem. Rábízam, őrizze Thébában barlanglakásomat. Valahányszor új kincsekkel rakodtam hazártem, vinyogva, nyílszíve ugrált lábamon. Ilyenkor megölelt valami emberi vigasztalás. Nem voltam egyedül.

Folyt. köv.

Szerkesztői üzenetek.

V. Óhajának nemcsak készségesen, de örömmel teszünk eleget s köszönjük, hogy mint mások a hírlára, úgy Kegyed annak megtörtént jóvátevésére figyelmünket felhívta. Örömmel konstatáljuk, hogy a „Tanító” f. hó 16-iki számában a következő sorok jelentek meg: „Az igaz, hogy egy perverz tanítói tréfa a Tanító f. évi 16. szá-

mában megjelent, de ezt az igazgatóság is elítélte és kellő elégtételt veti magának.”

Mindig örvendünk annak, ha nagy érdekeket hordozó nagy intézményekkel harmóniában lehetünk. Ilyennek szeretjük hinni az Országos Tanító Szövetséget is, mely, hogy — apróbb nagyobb félrelépései ellenére is csak az legyen, aminek lennie kell s ne az, aminek lennie nem szabad — elsősorban az ország keresztény gondolkodása, jószándéku, céljukat sok öntudattal és erővel elérni törekvő, de lelkiismeretlen emberek által kidobott ember értékű jelszavaktól félre nem vezetett tanítóinak állásfoglalásán fordul meg. Ha Kegyeteknek a keresztény magyarság tiszteltreméltó tradíciójától elszakadni nem akaró és nem tudó lelke és józólése áll őrt a magyar tanítóság erős és jogos küzdelmében, akkor hisszük, hogy karöltve fogunk haladni s mindketten elérjük célunkat: mi eszméink győzelmét, ami a Kegyeteké is lesz s Kegyetek jogos kívánságait teljesítését s ez nekünk is örömünk fog lenni.

Apróhirdetések

Csapó-utca 9. szám alatt 2 szobás lakás kiadó.

Sár-utca 22. szám alatti ház eladó. Tudakozódni lehet Liget-sor 2. szám alatt az ügyvédi irodában.

Az Erzsébetliget (Halesz) tőszomszédságában a Bicske vasut melletti löheres kisebb mennyiségben négyszög ölenként eladó, tudakozódni lehet Almássy János gazdasági intéző Sörház-tér 3.

Kukorica göré félföld terméhez eladó. Azonkívül egy ágy, háziynulak és morzsolt kukorica 50 kilónként eladó. Királykut-ú. 17. szám.

A Hítelszövetkezet - Lövölde-utca 3. sz. alatt aprított tüzi-fát ad a tagoknak házhoz szállítva 100 kgkint 2-60 K ért.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakemberrel készíttetnek,

SINGER CO. varrógép-reszvénytársaság.

Magyarország legnagyobb és legrégebb varrógép-üzlete, Székesfehérvár, Nádor-utca, Töltényi-ház

Ha eladni vagy venni-valója van az apróhirdetések közt tegye közzé!



Egy mélabus hangu, 13 billentyűs valódi RÓZSAFA hangverseny

TÁROGATÓ

erős faszekrényben, iskolával együtt nagyon olcsón eladó. Bővebbet Wagner a Hangszer Király-nál, országszerte elismert legelősb hangszerárúháza, Budapest, József-körút 15. Hangszerekről fényképes árjegyzék ingyen! Fuvolákban és Klarinetekben óriási raktár! Ne vásároljunk részletre!

EREDETI SINGER VARRÓGÉPEK

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen végigjárt úton tartunk!

EREDETI SINGER VARRÓGÉPEK

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen végigjárt úton tartunk!

ÓVÁSI!

vegye figyelembe, hogy varrógépeinket nem viszont elárusítók útján, hanem saját üzletelhelyiségünkben közvetlenül adjuk el a közönségnek. Csak oly üzletekben melyek ezen címerével vannak ellátva, szereshetők az eredeti SINGER varrógépek.

A ki varrógépet akar vásárolni ne befolyásoltassa magát olyan hirdetések által, melyeknek az a céljuk, hogy SINGER név alatt használják, vagy régebbi rendszerű gépeket hoznak forgalomba. Inkább az eredeti SINGER varrógépek.

Singer Co varrógép-reszvénytársaságnak Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-feleház.

„NIGRIN” legjobb cipőkrém a világon!

A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.

20 fillér egy óvási doboz! $\frac{1}{2}$ kgr **75**, $\frac{1}{2}$ kgr **140**, $\frac{1}{2}$ kgr **270** fillér.

Fernolent világhírű fénymáz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban! Cipőkrém különlegességek minden színben! a kontinens leghírnevesebb gyáraiból.

JÉGPOR biztos szer lábizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor. — Ismét elárusítókknak minden cikkből megfelelő árengedmény! —

Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben.

Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képeretek restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőrlakkok. Vazelin. Orosz bőrkénőcs. Bőrapretura, nyeregzsappan, kályha és fémtisztítószer. Szarvasbőr-festék. Lábbeli tisztítószer. Cipőfűző különlegességek. Cipő és csizmasámfák. Mindenféle cipődíszítések. Kocsimosó és butortörő szarvasbőrök 1 K-tól felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arctörő bőrcsok.

„PALMA” gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes igen olcsó árak mellett kapható

Matracok, dívánvok és ülésekbe való lószőr, áfriki és tengerifü eredeti gyári árakon.

LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!

Nagy lópochróe raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszákok. — Trieszti szivacsbehozatal.

Langraf Gábor és Fia gépszij- és bőrkereskedésében.

Cipőfelsőrész, Kaptafagyár és árutelep, Jókai-utca 8. és 10. szám.

TELEFON 100. SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE. Üzletalapítás 1857-ben.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérváron.